

В диссертационный совет Д 212.354.24
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д.30-32, литер А

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Авроры Матеос Родригес, на тему «Зеленая экономика в контексте проблем устойчивого развития», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Вопросы эффективности мировой экономики и ее темпов роста непосредственно зависят от решения проблемы устойчивого развития в аспекте развития экологической экономики. Именно поэтому длительный период, начиная с 1970-х годов идет продолжительная и интенсивная дискуссия по всем аспектам этой проблемы, начиная с того, что же в теоретическом плане понимать под устойчивым развитием и какие проблемы решаются в контексте зеленой экономики, и до составления планов и программ по декарбонизации. Многие вопросы уже не ограничиваются экономическими или экологическими проблемами, а переходят в политический аспект, как например, проблема декарбонизации экономики и пути ее достижения. С этой точки зрения диссертационное исследование А. Матеос несомненно следует признать актуальным.

Судя по автореферату, автор рассмотрел достаточно широкий круг проблем, непосредственно связанных с проблемами устойчивого развития в условиях нарастания требований к охране окружающей среды. Автором проанализирован огромный массив литературы по устойчивому развитию зеленой экономики, социально-экологическим проблемам экономического роста, что позволило ему прийти к неординарным выводам в части сочетания устойчивого развития и экологической экономики.

Автор достаточно подробно проанализировал терминологический аппарат зеленой экономики и пришел к закономерному выводу, что существует отсутствие согласованного, в том числе на законодательном уровне, определения зеленой (экологически ориентированной) экономики, это же относится и к экоустойчивому развитию. Отсутствие учета последних обстоятельств не дает возможности использовать экономические преимущества, ограничивает потенциал развития.

В рамках анализа терминологического аппарата, следует отметить утверждение автора, что рациональное природопользование способствует росту эффективности хозяйственной деятельности, в то время как зеленая

экономика, скорее, обеспечивает справедливость отношений «человек-природа» и «современный человек - будущий человек». Говоря о наличии огромного числа терминов в области зеленой экономики: «зеленая теория», «зеленый рост», «устойчивый рост» и др., нужно согласиться с автором, что такая неупорядоченность не позволяет сформировать единую концепцию развития зеленой экономики, в том числе на национальном уровне, не отражается в нормативных документах федерального уровня, что в свою очередь снижает внимание государств к этой проблеме.

Нужно отметить, что в автореферате есть отдельные недостатки, не носящие принципиального характера. Так, исходя из темпов потребления природных ресурсов (с.9), автор утверждает, что вопрос не в том, быть или не быть экономике «экологической», а вопрос в том, как долго может сохраняться экономика, не становясь «экологической». И здесь сразу возникает некоторое противоречие – если отсутствует общепринятое определение экологической экономики, каким образом мы сможем определить сроки существования так называемой потребительской экономики.

Автор справедливо утверждает (с.17), что «зеленые» инвестиции – не благотворительность, а бизнес». В то же время, было бы интересно узнать отношение автора к энергопереходу, экономика которого имеет различные толкования, но признается, что экономический эффект от этой тенденции не всегда может быть достигнут.

Тем не менее, на наш взгляд, диссертационное исследование полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Аврора Матеос Родригес, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Первый проректор по стратегическому развитию и международному сотрудничеству Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тихоокеанский государственный университет», и.о. директора института экономики и управления, доктор экономических наук по специальности 08.00.05. Экономика и управление народным хозяйством, профессор Зубарев Александр Евстратьевич «08» июля 2021 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тихоокеанский государственный университет»
680035, Россия, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, д. 136
Телефон: (4212) 76-85-00, 37-51-86, 72-06-84
Факс: (4212) 72-06-84
e-mail: mail@pnu.edu.ru
Веб-сайт: <http://pnu.edu.ru>